

# 建设项目总承包模式下设计分包管理的探讨

杨先刚，吴仁达

(中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司,四川成都 610072)

**摘要:**对于建设项目总承包模式,从设计分包管理的必要性入手,阐述了总承包模式下的设计分包管理过程及分包管理要点,面对竞争日益激烈的总承包市场,强调设计分包的全过程管理,将设计与施工相整合,在设计阶段就开始控制施工风险,以提高项目管理水平为手段,以协调设计、施工、采购相互关系为基础,发挥设计单位的技术优势,进而提高市场竞争力。

**关键词:**总承包;设计分包;管理

中图分类号:TV75;TV22;TV51

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)增1-0134-02

## 1 概述

在20世纪80年代,建筑项目总承包管理模式就已经在国际市场上兴起,这种将工程承包和管理结合在一起的模式一经出现,很快就得到了业主的欢迎,具有广阔的市场前景。工程设计分包在建设项目总承包中处于首要环节,也是其关键环节,具有以下几个显著特点:

(1)有利于扩大业务范围和领域,占领更广阔的市场。经过几十年的发展,中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司(以下简称成都院)在水电站设计、咨询和总承包建设领域树立了自己的品牌并具有世界领先的水电站设计水平。目前,国内外市场竞争激烈,成都院可以利用已有的工程经验和技术优势开拓新的市场,发展新的业务,扩展经营范围,向多元化方向发展,在保持传统服务领域地位的前提下,对独具竞争优势的领域采取差异化战略,这样实施,既能充分发挥成都院技术上的优势,又符合现代建筑市场对大型企业的要求,可以为成都院创造更多的营业额和新的利润增长点。

(2)节省人力资源,创造更大的效益。对于大型企业或部门来讲,仅仅依靠完成设计任务实现营业额和利润的增长是不现实的,管理部门的人力资源有限和每个员工一年可以完成的工作量有限是两个比较大的瓶颈。但是,通过设计分包这种方式能够很好地解决这个问题。采用设计分包的方式,既能够发挥管理人员和设计人员业务上的优势,又能降低人力成本。与传统模式相比,

设计分包更具有竞争优势,其不仅可以充分发挥成都院设计上的专长,更能实现总承包领域做大做强的目标。

(3)规避缺乏核心技术所带来的技术风险。由于总承包项目在实施的工程中可能会存在技术上的风险,因此,总承包企业需要寻求其他单位或部门提供技术上的保障,转移技术风险。在下列几种情况下,总承包企业会采用设计分包:  
①工程规模过大或技术复杂。  
②建设项目所在地环境条件恶劣。  
③建筑企业为了扩大业务领域。

基于以上几点,总承包企业为了降低设计成本和转移技术风险,就会将设计部分单独分包出去。基于以上原因,在建筑行业市场上,设计分包逐渐在增加,对于成都院来讲,这是一个有利条件,不仅能继续保持自己在技术上的优势,更能参与到更多的项目中去,获得更多的收益。

## 2 设计分包管理过程

从项目全生命周期看,总承包方的设计分包管理贯穿于项目的全过程。

总承包方在进行方案设计之前,必须仔细研究招标文件中的“雇主要求”,校核设计标准,并对理解和把握“雇主要求”的正确性负责。总承包方在设计时必须先确认设计标准并确保计算的准确性,只有这样,才能避免由于承包方的责任而引起的设计变更和施工组织设计的变化,避免业主方或分包商由于以上原因提出索赔要求。

工程初步设计的主要内容包括:设计综合说明、设计内容及图纸、建设工期、工程概算。在此

收稿日期:2017-04-29

阶段,重点强调的是优化设计工艺及设计方案。

初步设计结束后,总承包方应着手开始项目的详细施工图设计,该阶段需要做到限额、限量。除了对建筑设计进行细化外,主要工作为结构设计并完善工艺设计。

工程施工阶段,由于业主原因、不可抗力、法律变化等导致的设计变更,必须由业主承担责任;而设计错误、遗漏和设计缺陷则被认为是属于总承包方的责任。如果设计人员忽略了对某一部分的设计或设计有瑕疵,就需要在施工阶段进行修改。设计的修改又会影响到施工工作流程、施工工艺、施工成本和工作时间等。

竣工验收和使用阶段,总承包方的设计部门基本上是配合其他部门工作,设计管理工作减少。

### 3 设计分包管理的要点

总承包方在设计管理过程中必须做好以下几项工作。

#### 3.1 设计优选

合理的设计不仅可以减少项目建设时的一次性投资,还有可能降低使用阶段的经常性费用,总承包方为了控制全过程的工程造价,应该在设计阶段选用合理的方案。设计单位要充分考虑到价值工程的实践意义,做好价值管理,通过项目的功能分析,用最低的全寿命成本、最好地实现项目的价值。

在总承包模式下,需要有经验的施工专家尽可能早地参与到项目中来,与设计人员沟通、交流,共同提出既能满足结构要求,又便于施工的方案。例如,如果各种建筑物构件或材料的规格、尺寸、间距等都能实现标准化,将有利于提高工效、降低成本。因此,可施工性研究的目的之一

就是通过减少设计中构件或材料规格、尺寸、间距的变化,减少工艺流程,从而降低费用。另外,在设计阶段就应该考虑具体的施工方法,这也是可施工性研究的一个重要方面,如采用滑模施

(上接第110页)

管理模式。随着标准化在工程建设领域的进一步深入发展,更多的建设者定将认识到:质量管理标准化将成为工程建设项目管理发展的必然趋势。

工、逆作法施工等。可施工性研究在不增加施工现场工作人员的情况下即能提高生产效率,为业主和承包方产生显著的效益,对总承包业务的发展具有极大的促进作用。

#### 3.2 设计沟通

对于总承包方的设计部门来说,不仅要保持与业主良好的外部沟通,保证设计过程中多专业合作的内部协调与配合,更要保证设计部门与采购部门、施工部门的沟通与协调。设计部门内部的协调与配合是外部沟通的基础,只有保证设计输入和输出的准确通畅,才能使业主更好地了解设计意图,将业主的要求更好地在设计图纸上体现出来。方案设计、初步设计、施工图设计以及变更设计都必须保持工作流、信息流的准确和通畅,这种对内对外的协调与沟通是保证设计质量、设计可施工性的关键。

#### 4 结语

建设项目总承包的质量、进度、造价以及建成投入使用后的功能和效益是否满足相关标准和业主要求,在很大程度上取决于工程设计的优劣。当前,我国正积极推行工程总承包模式,为适应这种形势的发展和实际项目的需要,总承包方不仅需要具备优良的施工能力和施工管理水平,更需要重视和加强设计分包管理。面对竞争日益激烈的总承包市场,总承包方应加强对设计分包的全过程管理,将设计与施工相整合,在设计阶段就开始控制施工风险,以实现业主的需求为目标,以提高项目管理水平为手段,以协调设计、施工、采购相互关系为基础,发挥设计单位的技术优势,从而提高市场竞争力。

##### 作者简介:

杨先刚(1973-),男,河南信阳人,高级工程师,学士,从事工程施工技术与管理工作;  
吴仁达(1988-),男,河南洛阳人,研究生,工程师,从事水电站造价专业工作。  
(责任编辑:李燕辉)

##### 作者简介:

黄磊(1980-),男,四川内江人,高级工程师,学士,从事水电工程施工技术与管理工作;  
孙美(1978-),女,四川广元人,助理工程师,从事水电工程施工技术与管理工作。  
(责任编辑:李燕辉)